Scenariusz lekcji języka polskiego w kl. III (1 godz.)                       

TEMAT:   Geneza „Roty” lekcją historii – prezentacja projektu.
CELE:

           Uczeń:

· wyszuka informacje z różnych źródeł na temat wybranych wydarzeń z historii Polski,

· dokona selekcji informacji,

· wymieni czynniki, które zadecydowały o powstaniu „Roty”,

· wyszuka wskazany materiał ikonograficzny,

· przygotuje prezentację w programie PowerPoint (wybierze szablon projektu, sformatuje tekst, dobierze rodzaj czcionki, dokona korekty tekstu, poprawi ewentualne błędy językowe, ortograficzne i interpunkcyjne),

· przedstawi prezentację na forum klasy,

· będzie potrafił pracować w grupie,

· oceni swoją pracę.

ŚRODKI   DYDAKTYCZNE:

· komputer (najlepiej z projektorem), prezentacje przygotowane przez uczniów, instrukcje do projektu.

METODY I  FORMY PRACY:

· projekt

· praca w grupach

TOK LEKCJI

I. Faza wprowadzająca 
    (ma miejsce na dwa tygodnie przed prezentacją projektu)

1. Określenie przez nauczyciela tematu projektu: Geneza tekstu „Roty”. Podanie informacji o przypadającej w 2010 roku 100. rocznicy skomponowania przez Feliksa Nowowiejskiego melodii do tej słynnej pieśni i zarazem 100. rocznicy oficjalnego prawykonania utworu 
podczas uroczystości zorganizowanych w Krakowie 15 lipca 1910r.  z okazji 500-lecia bitwy pod Grunwaldem.
2. Podzielenie uczniów na grupy i wyjaśnienie przygotowanej wcześniej instrukcji do projektu  (Załącznik nr 1).
II. Faza realizacyjna

1. Zbieranie i opracowywanie informacji.

2. Przygotowanie prezentacji prac w programie PowerPoint.

3. Prezentacja prac poszczególnych grup na komputerze. (Przykładowa prezentacja przedstawiająca pracę wszystkich grup – Załącznik nr 2)
III. Faza podsumowująca

1. Ocena pracy każdej grupy wg podanych wcześniej kryteriów.

2. Omówienie z uczniami realizacji projektu z punktu widzenia celów, 
jakie mieli osiągnąć – podsumowanie wiadomości  dotyczących genezy „Roty”.

3. Praca domowa: Wyobraź sobie, że jest 15 lipca1910r., a Ty jesteś dziennikarzem. Napisz reportaż z uroczystości obchodów 500. rocznicy zwycięstwa pod Grunwaldem. Szczególnie dokładnie opisz, co przeżywali Polacy w trakcie słuchania śpiewu „Roty”. 


	Instrukcja dla   GRUPY   I
· Temat: Maria Konopnicka i Feliks Nowowiejski – twórcy „Roty”.

· Zadania:  

· Zgromadźcie informacje dotyczące życia i twórczości ww. postaci (można konsultować się z nauczycielem historii, plastyki, muzyki). 

· Wyszukajcie również materiał ikonograficzny (zdjęcia, obrazy) dotyczący tematu.

· Dokonajcie selekcji informacji i przygotujcie je w formie  prezentacji 
w programie PowerPoint.

· Zaprezentujcie efekty Waszej pracy w klasie.
·  Źródła informacji (przykładowe): 
· J. Boehm, Feliks Nowowiejski 1877-1946.: Zarys biograficzny, Olsztyn 1977.

· D. Wawrzykowska – Wierciochowa, Nie rzucim ziemi, skąd nasz ród..., Warszawa 1988.

· K. Szatrawski, Feliks Nowowiejski – polski kompozytor z Warmii,  http://republika.pl/szatrawski/nauk2.html
· Termin prezentacji pracy: za dwa tygodnie.

· Ocenie podlegać będzie: 

· sposób prezentacji: treść przedstawionych informacji, poprawność językowa, estetyka pracy,

· udział całej grupy w wykonaniu zadania (każdy uczeń powinien wskazać zadanie, za realizację którego był odpowiedzialny).


	Instrukcja dla  GRUPY   II
· Temat:  „Nie rzucim ziemi”

· Zadania:  

· Zgromadźcie informacje dotyczące polityki niemieckiej na przełomie XIX i XX w. wobec rolników polskich, w szczególności: rugi pruskie, nowela osadnicza, dzieje Michała Drzymały, ustawa wywłaszczeniowa (można konsultować się z nauczycielem historii i plastyki).

· Wyszukajcie również materiał ikonograficzny (zdjęcia, obrazy) dotyczący tematu.

· Dokonajcie selekcji informacji i przygotujcie je w formie  prezentacji 
w programie PowerPoint.

· Zaprezentujcie efekty Waszej pracy w klasie.
·  Źródła informacji (przykładowe) 
· D. Wawrzykowska – Wierciochowa, Nie rzucim ziemi, skąd nasz ród..., Warszawa 1988.

· Internet.

· Termin prezentacji pracy: za dwa tygodnie.

· Ocenie podlegać będzie: 

· sposób prezentacji: treść przedstawionych informacji, poprawność językowa, estetyka pracy,

· udział całej grupy w wykonaniu zadania (każdy uczeń powinien wskazać zadanie, za realizację którego był odpowiedzialny).


	Instrukcja dla   GRUPY   III
· Temat:  „Nie damy pogrześć mowy...”
· Zadania:  

· Zgromadźcie informacje dotyczące polityki niemieckiej na przełomie XIX i XX w. w sprawie posługiwania się językiem polskim, w szczególności: przymus nauki w języku niemieckim, strajki dzieci polskich, reakcja Polaków (można konsultować się z nauczycielem historii i plastyki).

· Wyszukajcie również materiał ikonograficzny (zdjęcia, obrazy) dotyczący tematu.

· Dokonajcie selekcji informacji i przygotujcie je w formie  prezentacji 
w programie PowerPoint.

· Zaprezentujcie efekty Waszej pracy w klasie.
·  Źródła informacji (przykładowe) 
· D. Wawrzykowska – Wierciochowa, Nie rzucim ziemi, skąd nasz ród..., Warszawa 1988.

· Internet.

· Termin prezentacji pracy: za dwa tygodnie.

· Ocenie podlegać będzie: 

· sposób prezentacji: treść przedstawionych informacji, poprawność językowa, estetyka pracy,

· udział całej grupy w wykonaniu zadania (każdy uczeń powinien wskazać zadanie, za realizację którego był odpowiedzialny).

	Instrukcja dla   GRUPY   IV
· Temat:  „Królewski szczep Piastowy”
· Zadania:  

· Zgromadźcie informacje dotyczące dynastii Piastów (można konsultować się z nauczycielem historii i plastyki).

· Wyszukajcie również materiał ikonograficzny (obrazy, np. Jana Matejki) dotyczący tematu.

· Dokonajcie selekcji informacji i przygotujcie je w formie  prezentacji 
w programie PowerPoint.

· Zaprezentujcie efekty Waszej pracy w klasie.
·  Źródła informacji (przykładowe) 
· D. Wawrzykowska – Wierciochowa, Nie rzucim ziemi, skąd nasz ród..., Warszawa 1988.

· Internet.

· Termin prezentacji pracy: za dwa tygodnie.

· Ocenie podlegać będzie: 

· sposób prezentacji: treść przedstawionych informacji, poprawność językowa, estetyka pracy,

· udział całej grupy w wykonaniu zadania (każdy uczeń powinien wskazać zadanie, za realizację którego był odpowiedzialny).


	Instrukcja dla  GRUPY   V
· Temat:  „Krzyżacka zawierucha”
· Zadania:  

· Zgromadźcie informacje dotyczące walki Polaków z Krzyżakami, 
w szczególności: bitwa pod Grunwaldem, hołd pruski (można konsultować się z nauczycielem historii i plastyki).

· Wyszukajcie również materiał ikonograficzny (obrazy, np. Jana Matejki) dotyczący tematu.

· Dokonajcie selekcji informacji i przygotujcie je w formie  prezentacji 
w programie PowerPoint.

· Zaprezentujcie efekty Waszej pracy w klasie.
·  Źródła informacji (przykładowe) 
· podręcznik do historii,

· Internet.

· Termin prezentacji pracy: za dwa tygodnie.

· Ocenie podlegać będzie: 

· sposób prezentacji: treść przedstawionych informacji, poprawność językowa, estetyka pracy,

· udział całej grupy w wykonaniu zadania (każdy uczeń powinien wskazać zadanie, za realizację którego był odpowiedzialny).


	Instrukcja dla GRUPY   VI
· Temat:  „Krzyżacka zawierucha”
· Zadania:  

· Zgromadźcie informacje dotyczące obchodów rocznicy bitwy 
pod Grunwaldem w 1910r. w Krakowie, w szczególności: odsłonięcie pomnika Grunwaldzkiego (i jego dzieje), skomponowanie  melodii 
do „Roty”(można konsultować się z nauczycielem historii i muzyki).

· Wyszukajcie również materiał ikonograficzny (zdjęcia archiwalne) dotyczący tematu.

· Dokonajcie selekcji informacji i przygotujcie je w formie  prezentacji 
w programie PowerPoint.

· Zaprezentujcie efekty Waszej pracy w klasie.
·  Źródła informacji (przykładowe) 
· D. Wawrzykowska – Wierciochowa, Nie rzucim ziemi, skąd nasz ród..., Warszawa 1988.

· Internet.

· Termin prezentacji pracy: za dwa tygodnie.

· Ocenie podlegać będzie: 

· sposób prezentacji: treść przedstawionych informacji, poprawność językowa, estetyka pracy,

· udział całej grupy w wykonaniu zadania (każdy uczeń powinien wskazać zadanie, za realizację którego był odpowiedzialny).





  Załącznik nr 1

















